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Mathematisches Denken und Lehren 2

3. Ubung

Dimension, Selbstihnlichkeit
Prasenzlibungen fir Do, 15.5.

1. Machen Sie sich an konkreten Beispielen fiir m und n die nachfolgenden
Potenzgesetze klar.
n m n+m . - an n-m .. . a" 1
a. a-a"=a b. Firn>m gilt: —=a c. Firn<mgilt: —=
a a’ a

m-n

2. Rechnen Sie mit Nidherungszahlen am Taschenrechner nach: loga® =b-loga

Beispiel: Man wihlt a = 3 und b = 4. Dann ist a” =3* =81 Mit dem Zehnerloga-
rithmus gilt: log81=1,9085 , 4-log3=4-0,4771=1,9084

Haustbungen (Abgabe: Fr, 16.5.)

3. Selbstahnliche Figuren
Welche der nachfolgenden Figuren (siehe ndchste Seite) sind exakt selbstahnlich?
Wenn eine Figur exakt selbstahnlich ist, so geben Sie einen Skalierungsfaktor s an
und die zugehorige Anzahl n von Teilen.
Wenn eine Figur nicht exakt selbstahnlich ist, so geben Sie eine kurze Erlduterung,
warum eine Zerlegung nicht mdglich ist.
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(noch eine Figur auf der ndchsten Seite)




Selbstahnlichkeitsdimension

Die hier abgebildeten Fraktale sind exakt selbstdhnlich.

- Bestimmen Sie fiir jede Figur den grofdten Verkleinerungsfaktor s und die Anzahl n
der Teile. Berechnen Sie damit die Selbstahnlichkeitsdimension.

- Geben Sie auf Grund der dann méglichen, fortgesetzten Teilung einen zweiten
Verkleinerungsfaktor s’ an und die zugehorige Anzahl n’ von Teilen. Berechnen Sie
auch damit die Selbstahnlichkeitsdimension.

- Stimmt die anschauliche Vorstellung, dass fiir eine , dichtere, ausgefiilltere” Figur
die Dimension auch grofder ist?
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Der Mengerschwamm als Grenzfigur

(noch eine Figur auf der nédchsten Seite)



Diese Aufgabe ist schwer. Hier miissen
Sie Ihr Wissen iiber das regelmifige
Fiinfeck und den goldenen Schnitt

J5-1
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reaktivieren. a=@d ¢@=

(Hier reicht es aus, nur ein s und das
dazugehorige n zu bestimmen.)

Aufgabe zum raumlichen Vorstellungsvermogen

Versuchen Sie, diese Aufgabe nach Méglichkeit nur in Ihrer Vorstellung zu l6sen. Wenn das
nicht geht oder Sie unsicher sind, bleibt immer noch die Méglichkeit, ein Modell aus Papier
auszuschneiden und es auszuprobieren

Fiir ein Wiirfelnetz braucht man 6 Quadrate, da der Wiirfel 6 Flidchen hat. Nicht jede
Anordnung von 6 Quadraten ist aber ein Wiirfelnetz. Welche der hier abgebildeten
Anordnungen von 6 Quadraten ist ein Wiirfelnetz? Wenn es eins ist, schreiben Sie die
Paare von Flachen auf, die sich gegeniiber liegen. Wenn es keins ist, geben Sie die
Flichen an, die nach dem Zusammenbau {ibereinander liegen.
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